

中華民國三十二年六月一日

第一百零二期

金陵女子文理學院校刊

林
署
森

每月一日及十六日出版

寒暑假停刊

定價二角

一九三三級畢業十週年紀念專號

獻給母校

一九三三級

獻給母校

祝詞

級歌

導師的一封信

級友近況

十年來

課堂辦公室與搖籃邊

級友來鴻

吳校長在美京

簡訊

成都畢業同學分會

畢業同學動態

光陰如流水一般地過去，不知不覺中我們離開了可愛的母校竟有了十年的光陰，十年前的今日，我們還在師長的撫愛教導中，同學的友愛切磋中，恬靜優美的陶谷中享受仙境似的生活，可是一離開校門，情形是大大的不同了，社會上有的是狂風暴雨；有的冷酷猜忌；十年來的磨鍊奮鬥，和在校時的生活有絕然不同的風趣，然而只有感謝母校給我們的訓練陶鎔，使我們能在這環境裏站立起來，使我們能向我的理想邁進，想起來，母校的恩惠是如何的深厚！

回憶起母校的陶谷生活，不過是想到母校優良的環境與生活，帶着羨慕的心情，懷念着甜蜜的過去，可是現在對母校在抗戰後的奮鬥，在後方的慘淡經營，有無限的欽佩與敬仰，我們深深地感到戰爭期間，我們民衆受着何等的創傷巨痛，在抗戰後的復興工作是何等的艱巨！而復興的基礎，要有訓練，有決心，有服務犧牲精神的智識份子來領導民衆，創造一個更光明，更燦爛的中華民國。而目前的教育不但在淪陷區無法好好進展，就是遷到後方的學校，一方面是因為設備缺乏，一方面又不時的受到敵機的摧殘，維持着費盡苦心！母校雖有先見之明，早就遷來成都，免去轉輾遷徙之苦，可是物質上仍不免要受限制，幸承華西大

學的真意，給母校太少的便利，讓我們仍能聽到悠揚的琴聲，看到健身房中的金陵活潑的女兒們的活動，姊妹們仍能安心地埋頭研讀，快樂地享受「金陵大家庭」的生活！這樣的在維持教育，造就青年，母校當局和教職員的苦心孤詣，我們不得不獻上十二分的敬仰和同情，爲了將來的婦女，你們在建築着不可動搖的根基！

目前經濟情形的困難，物質的高漲，造成了生活的痛苦。母校的師長們假如不本着先賢食無求飽，居無求安和爲青年爲國家的精神，誰又能忍受這種節食飄飄的生活呢？我們慚愧自己的力量太薄弱，不能爲母校爲師長們盡一份物質上的貢獻，報效尊愛撫之恩惠於萬一！但是內心的崇敬與愛戴，也許是位師長更喜歡接受的吧，在這十週年紀念的時候，謹以我們五人（本是三十六人，快想同學已故）的一腔熱忱，來感

母校，並祝母校的前途日益光大！

一九四三年六月

道師的一封信

師以法

自一九三三級畢業至今日，這十年乃是中國歷史和世界歷史七多故十年，其實這些事故的陰影——就是今日遮蓋整個世界光明的陰影——早於本級畢業之時透露了，不過少有人予以相當的注意，尚記得嗎，本級第三年的學業會一度被這大規模侵略的前驅——九一八事件——破壞過，而且當一九三三年的春天，就是我們還在準備畢業的時候，希特勒在德國上台，火燒納粹滅了他的政黨，成爲陷中國與世界在水深火熱中戰爭而生的開始，到現在，世界幾無處不受此災禍的影響。

至於一九三三級的畢業生呢？沒有一個不被裹在中日戰爭的旋渦中，你們有的被侵略的戰潮冲到中國自由的角落，在那裏結婚安家，或從事各種事業，若不是戰爭，你們決不會在種種不方便的情形中在那裏住下去，你們還有的留在滬陷區域，

一九三三級級歌

追追追

快追隨

一九三三金陵之秀才，自治能力充盈，互助精神養成志同道合，協力服務，團結不後人，坦然邁步，努力奮鬥。

鼓勵此精神，追隨榮光，向前邁進，攜手躍躍，勝踔登高闕，發揚母校之光。

高闕，發揚母校之光

二、追追追 快追隨 快追隨 媚耀榮光前行

偉大目標確領

一九三三 中華之英豪 學識篤厚孟嘗，人格淳厚純青

勤學田徑，競勝綠茵，神充氣健輕，陶冶身心，鍛鍊體魄

安敢避艱辛，追隨榮光，向前進趨，開拓疆域，勝踔榮

高闕，發揚民族之光

我們都深受敵人的壓迫鉗制，國內如此，海外如馬尼拉爪哇等地一樣，凡此種種，不知給你們多少苦痛的經驗！

當我想起你們在如此清貧下生活工作的情景，我真為你們羨慕！

當我想起你們在如此情緒下生活相伴的時候，我真想哭。當你們回憶你們的四年大學生活時，是否覺得確從其中得到一些以此艱苦時期的助力？當然快樂的回憶，學友相伴的認識

在教育界工作或是像我們受過高等教育的人，無不感覺到教育的失敗，因為自人類有史以來，沒有一個時期教育像現在這樣普及，可是也再沒有哪一個時代，人類有組織的社會像現時這樣被惡勢力的摧毀破壞粉碎，到底錯誤何在？是我們個人嗎？或是教育本身嗎？這問題太大，其答案也不是像我們這一派十年之後所作的這樣單薄包羅的，不過我希望，在你們這四個裏，你會感覺昔所受的教育的確能幫助你們明瞭在這混亂的世界上還有一部份美善的建設的力量存在，因這種「明瞭」你便能在混亂之中窺見那美善的輪廓，能在瘋狂的世界中鎮靜的保持著希望，我真希望你們受的教育已為你們樹立了作人與事的準則！維護著你們人格的完整，使你們處於大多數人走向爭

取社會的公利以自肥自潤的時代中，不被惡勢力引誘屈伏，我還希望你們受的教育能給你們知已知人的明見，以致你們還在遭人間的猜忌日增，國事的疑慮月加的時代中，仍然覺得各族各國都有好事好人在！

然而不論你們的教育會給你們若何建議你們度過這十年觀看生活的助力，那都是不彀的，沒有人能於四年的大學生活裏得到足以享用一生的精力，若是你們向日的願望都藏在你頭腦的十年生活，這未來的十年要在社會上和你已往的十年一樣

或更加重要，你們把已往十年的經驗加在你們固有的熟練上，應該叫你更會利用未來的十年，為國家人類造幸福。當你們前踏的時候，我希望你們能夠作到以下兩件事：

第二我希望你們能夠努力探求明瞭我們所居住的世界的工
作，特別是關於世界的政治經濟，公民資格等問題的研究，近
來英國有一位處於領導地位的教育家發表一段言論，他說：在
歷史政治經濟等重要科目上，青年人（大學畢業的學生也包括
在內）簡直難以受教，因為要具體地談這些問題，非有經驗不
可，對那些沒有經驗的人，很多書本上的事實都是死的，無意
義的，我們生活着，生命便不住地供給我們這類的經驗，不過
我們常常忽略審查明晰這些經驗所含蓄的意義，並且不能應用
它們去防止同樣事件的發生，如果大學教育未曾訓練我們去應
用審慎所載別人的閱歷來解釋自己的經驗，我們便需要研究大
學教育的功用究竟何在自然開大學時過氣的人中，有幾個比較
通常沒有得受大學教育特權的人有幾多的閱歷和思想呢？若是
我們不在智識上求進步，我們絕對不起我們所處的大時代，並
且更是相形於我們子女的世代，可憐沒有幾力焉得進步？

第二，我希望你們不但在知識上求進步，並且更要光大個人心靈的深處。就是一切情緒發聲之源，人類好惡的失敗是由於無知，更有的失敗是基於缺乏遠見，不能採納與他們無關的事情，所以你樹目標，互相徵索，為世界與和平我們不能再客許這種自私繼存，我們對需要所有的遠象，不但只包括我們居住的省市或是自己的國家，我們要看世界的需要是什麼？世界是整個的，若是在我們應該新中國的偉業上，我們只顧到本國而忽略世界別的角落，我們不費自費精力，而且我們更是在與

第三次的世界大戰，我們怎樣才能斷念到別的國——自己的一樣呢？我們不能；上帝能，我們必須先尋求他，除非世界從他的自私自利裏轉向那已在其上運行偉大的普愛——就是基督徒信爲在基督裏所發彰的那種愛，他就不能解脫那些引起戰爭毀滅的貪慾，也許你有些人不以爲這是答案的鵠的，不論你們是否願意，祇要你放開自己的思想與感覺，讓他發射到整個的世界，放棄自私而體驗別人的需要，近處的好，遠方的好，那末你自然能體會得到大自然的目的——就是普愛，如此你便是感謝了上帝，你也被他認識。

爲世界的事實敞開你們的腦，爲世的意義打開你們的心，那末在你生存的時間你還能看見光明的日子。

（各位同班：我知道你所要看的是師教授親筆的原文，不過爲印製的不允許，我只得把他譯出來，翻譯的時候我沒有顧到文字的體裁，但來忠實於原文，把導師的意思表達出來，難聽之處，尚乞原諒！——胡秀英譯）

一九三三級級友近況

姓 名	通 訊	處
陳蘋梅（楊蔚夫人）	重慶新聞市中行經濟研究處	
張漢秋（李忠連夫人）	桂林郵箱八十九號	
周宜一（杜中光夫人）	重慶青木關陸軍大學杜中光先生轉	
周銘（潘曉夫人）	重慶小龍坎紅十字會轉	
朱玉鳳	重慶歌樂山中央衛生實驗院衛生專門	
董惠雲（魏兆淇夫人）	成都華西協合神學院	
胡秀英	成都華西大學生物系	

（一）三個意見

十年來我想要向金陵母校道三句話，第一我要感謝母校給我一個健康的驅禮，使我藉着它得以渡過這十年艱苦奮鬥的生活，初入金陵時，我是一個久病於齊大醫院的轉學生，易於感

黃振莊（吳厚安夫人） 貴州都勻協府街二十三號
黃立民（刁本卿夫人） 重慶經濟部工鑄調整處

藍乾碧（馬保之夫人） 廣西柳州沙塘農事試驗場
李子真

廖秦深（費文灑夫人）

梅江蘭（梅貽琳夫人） 重慶市民醫院梅貽琳先生轉

寧世德

潘粹英（許焯昕夫人） 重慶兩路口金城別墅十二號許焯昕診

所

石甘霖

王仁慈（魏景超夫人） 重慶自流井蜀光中學

姚艾櫻

余和音（李紫東夫人） 貴州安順金橋街二十五號

成都金陵大學

雷幼瓊

尤好德

馬尼刺

黃寶璇

上海

梁詠秋

梁菊英

成都

吳柳琪

柳慎耳

顧培恰

北平

司徒美娘

南京

陳培貞

葉雅珍

吳淑琴

上海

張萬榮

南京

嘔，傷風，疲疾，生瘡或得其他流行病症，雖然喜愛運動，身體總是不健壯，當時金陵的新生必修生理衛生一科，選讀之後，我雖感覺種種英文名詞艱澀難記，可是我對課程的內容起了濃厚的興趣，凡教師所指示講授的健身方法，我無不心體力行，以致身體漸漸健壯，抵抗力日日加增，到畢業時我便被認為健康奪取的人了，畢業後的十年，生活非常艱苦，在學校則忙碌萬狀，放假便入山採集，遍遊華南華西，跋水登山，穿藤越葛，遇飯便飽餐鼓腹，食慾也只好空肚就寢，風打雨淋，露天露宿，疲憊萬般，這些生活，非一般大學生所能相當忍受，可是這十年來我簡直沒有生過什麼病，沒有發過燒，連傷風也少有，身體好像鐵一樣堅實，遇朋友們讚我得享這般健康之福的時候我總是感念金陵，現在不知這生理衛生科目是否仍為金陵同學的必修課程，好多過來人——畢業同學——都以為這是母校的特點，也是它的長處之一，為將來大學畢業生的健康，我希望金陵能保持著他的特點，更願國內其他大學皆列生理衛生為一年級必修科目。

第二就是我覺得金陵沒有給我以應付社會需要的訓練與準備，查金陵畢業同學中作中等學校教師的，十之八九都是很有成績的好領袖，這固然叫人興奮，但是社會對大學畢業生的期望與需要不只是中學教師，還有在校時，教師們把善美社會的輪廓向我們點畫得太清楚，很少把社會的黑暗罪惡提出向我們警告，我們處的環境太理想化，致不知社會真面目，如此而畢業入了社會，所以處處顯得幼稚，這也許只是十年以前的情形，或者祇是個人的感遇，但驟後起同學免受困惑，特將些許經驗貢獻諸師長。

第三是我覺得母校對校友的聯絡太少，我們常說：「金陵一家親，在校如家庭，畢業如嫁女」，在學校內我們處處或到一家親的神精，可是畢業之後我們的確感到無家的孤苦，十年來我們缺少「歸寧」的機會與安慰，除了由定期的校刊上得知一點母校的點滴情形外，我們再也沒有它的消息，我們不知道可以替它作什麼，校友會的組織頗散漫，還沒有成為助長母校發展的外力，我們深信，金陵精神需及畢業與肄業同學一齊去發揚光大，畢業同學尤需要母校師友的鼓勵安慰，希望在行政上顧到畢業同學至少恢復戰前的情形，有聯絡校友的幹事。

(二)十年的生活

十年來，除了黎富思教授之外，同班同學師長間，少有信件的來往，也許有些朋友在希奇，世界上還有沒有這個人，所以我應該用這機會略報告這十年的生活。

十年之前，由華翠教授的指示，我便在最感興趣的生物學主修之外，副修社會學，那時候我的信念是到農村去，是青年對國家最大的貢獻，所以自己也希望有了機會，能在農村復興的事業上，流點血汗，畢業之後，抱着新鮮的理想與吃苦的願心，走向農村，參加本鄉的一個省立民眾教育館，一年來同事甚合作，工作也順利，鄉民的愛戴更使精神快慰，不過在大學習慣了的閱讀，放馳的思想，敞開的腦子，一旦封鎖在一個小村子裏，心理上對智識的渴求所引起的煩惱，甚難超脫，暑假黎富思教授約我去南京，研究金陵四圍溝塘中蚊子幼虫生活情形與其防除最有效的方法，在大學第四年的時候我已經開始這研究，所以我覺得可以勝任，同時又得借這機會吸些新鮮智

氣的空氣，那時暑天便住在南京，正巧卜列先生要我於工餘替

女作家賽珍珠女士翻譯一齣水滸事略，畢後他把我對醫識渴求的情形向金陵大學植物學教授史德蔚先生談了，史教授給我好多指示並且講明在國內可以研究植物學的據點，然後他問我是否願意接受一個深造的機會？他的問題使我受驚，因為我雖隱

隸的企望著再有求學的機會，但我決未想到它來得這麼早，同時它也引起了我一生心理上最大的角鬥——就是爲人爲我的角鬥。我一向的信念是走到農村去，那是服務，那是爲人，可是現在哩我從農村向通都大邑作純粹科學的研究，這不是太自私麼？直等到我可以平心靜氣的取其一端，我決不輕舉妄動，我甫邁之內未和一個人討論這件事情，但把它擺在上帝社會自己之間稱其重量，然後我心中平安了，我寫了兩封信，一封答應此教授，一封說明離開農村的原因，我覺得自己對植物學濃厚的興趣，並非環境養成的，若是與天真來的，我就應該利用一切機會發展陶冶它，使它成為一種動力，只要人生的目的是爲自己，天性的發展與練練，都是社會的福氣，同時呢農業教育有很多人可以推動，而四年大學的訓練如上濃厚的興趣去作科學研究的人甚少，如果我沒有利用這機會我就是卸却社會所給我的責任，況且純粹科學研究是需要最大的犧牲與努力的！

嶺南大學植物標本室是全國最早標本最多文獻頗完備的標本室，在那裏我一過三年，一面學習研究，一面在生物學系作助教，其間我作過兩次羅浮山的採集之行，一九三五的夏天，與黎富思教授同遊廣西，我們在梧州相遇，同船至南寧，在那裏參加中國大學會聯合年會，當時中國植物學會裏，只有一個

女代表。

嶺大生物研究所向教師備了菜的，畢業的人一面要向紐約發文憑的某大學負責保持學業的水筆，一面要守教育部的種種注音，所以生活很緊張，課外做些活動，我畢業的論文是『中國植物標品之研究』。

畢業就是逃難的起點，由華南至華東而華中華西共費半年的光陰，於一九三八年一月到達成都，在逃難期間我惟一的目的就是不作吃閒飯的人，我的企望當然是找到合適的工作以便利用我七年苦勞之所得，然而機會未來之前，我可算學着作類的事工，第一次我做了四川省農村合作委員會的人事股長，天天在桌上批公文蓋圖章，當時獨立四川大學農學院兼少林寺學教員，每週兩次去川大給我生活上相當的調劑，當年暑假，我與母親及黎富思上峨眉山避暑，藉以觀察峨眉植物。

上山後才知道連學校也有人事上的更動，上山之前的計劃是最暑假後全時間用在教授植物學上，現在回來，失業流離，這是最煩悶痛苦的時候，爲用工作填補時間以減少空閑，我便入華英書局翻譯三個月，直到一九三九年一月我才找到適當的工作，來華西大學生物系教。

在華西我自己培修了小小一所房屋，雖然只有兩間，可是生活頗安適，誰又知道，搬進房子不及八小時，竟於二二二敵機第一次轟炸成都時，除了我和母親之外，一切都是滅了！當時好些安慰我們的朋友說：『這是你的孝心動天，落得你母女全生。』我因過分的震盪，頭暈目眩，無多思想，胸中所充滿的不是僥倖免死，反而這死中得生的經驗，在我心腦裏深印着，人終究是要純潔，才能配作上帝留活着要我作的事

，一種莫明的虔誠的十全的奉獻充滿我心，我只好說：「艱難憂愁的事，與我更近乎主，」當然這些事也叫我更欣賞朋友的情誼。

在華西，這五年，我的職務是教植物學，一方面學習，另

一面教授，這給我進步的一個很好機會，每年暑假，我都用在

入山採集的工作上，峨眉，穆坪，宮古山，理番，老君山，汶川草

坡山，灌縣趙公山無不有我的腳跡在，有的時候我是同朋友一

齊去，也有的時候，我只找一個土住指引道路，我自己去，在這飛機可以代步的時代，上昇一萬餘呎並不算一回事，可是專靠兩脚上至一萬五千尺的雪山，在中國歷史上還找不到幾個女子，去年夏天，在雪峯旁邊，我上去幾乎下不來了，因山上空氣太稀薄，在山上我頭疼得鑽地，走兩步，我就要躺在地上靜息一下，事後我聽說很多強悍的男人，在高山上因受不了低氣壓而喪命的不知有多少人，這五年之內，一共採了三千餘份標本，我已利用這經驗起頭寫一部中國植物生態學，希望三年之內可以完成這工作。

除了教課採集之外，我的時間多半用在開會上，甚至於一天有三兩個會議連着開下去，每禮拜四下午，我同芮陶菴夫人（有很多師朋都認得她）舉辦一個婦女會，請校內的女士友或男工友的家庭來得點教育與宗教的訓練，這是固定在我時間表內的聚會，此外在學校方面，也有各種集會，忙碌時辰叫我疲食供應。

研究、教學、聚會，工作皆需要時間精力，在此我得要深深感謝我的母親，母親的伴護，鼓勵，關心，適時迎候食物的調製，諸多生活瑣碎事件的代勞，給快樂，幸福！陪着母親，

我住在華西學府中的，小小兩間斗室內，窗外盡是些野花綠樹藤葛。自早至夜只聽見錦江的浪聲與百鳥的轉鳴，斗室之內只有一竈，一碗櫃，一沙法，一床，一衣櫃，一書架，一書桌，伏在書桌上，我向母校師友寫這十年來第一次的自我報告——民國卅二年六月一日胡秀英。

課堂・辦公室與搖籃邊

甘碧英

南柯夢醒，擦眼一看，景物全非。自從陶谷一曲驪歌，忽已是十年；好壞「力凡文可」故事裏講的一樣：「發現了一個大不相同的天地！」母校也改了地方，客居華西已五年多了！

十年來，天下雖大亂，山河也變色，但凡庸的我，依舊在課堂，辦公室，搖籃邊，跳來跳去，雖然也和別人一樣逃過難，躲過警報，嘗試許多戰時生活，可是生活還是像東流水一樣平靜地流動着！

然而東流水也時常遇着暗礁，跳過淺灘，激蕩着，冲刷着。東流水所以能越過險灘，綿綿不絕地流着，不能不感謝造物者當她在母谷時所賜予她的一切慈愛力量！

想找同級姊姊三十五人，大致也和我一樣，在課堂，辦公室，搖籃邊，跳去跳來，摸索着前進，且跌且起，載欣載奔，追蹤着曙光，期待着天明，過去這樣，現在這樣，以後也是這樣，然而母校的光榮，祖國的將來，也就奠定在這基礎上面！

撫今追昔，不盡欲言，惟以區區的心意，遙寄給天涯的諸姊妹，願你前程浩大！

姊妹們！前途雖迷濛，幸有星辰在引導，光明在耀，大家協力同心，努力前進，為邦國獻身！為母校增光！

級友來鴻

親愛的級友：

我是一顆小小跳躍的心，在我未執筆之時，早已飛到你們那兒去了，我真不知道要向你們說什麼，並不是沒有話說，實在是要說的太多，不知從何說起，首先還是向我們一九三三級的導師同級友們爲了畢業週年致個敬罷，希望一九三三的光輝，依然的照射到每一個角落，而且更要發揚光大！

爲了山川的阻梗，爲了疾病的侵凌，我本身雖無從來參加這慶祝的盛典，但是我的思想早在各位當中，想用自己的無能爲力，爲我級中之秀，又深自痛悼怨忿，這個快樂的時辰，我還是不說這些喪氣話罷！

記得十年前，帥老師的生日，我們在梁韻秋家中開慶祝會的慶祝，真的戒指沒有到，急得沒法，用紙做個假的來代替！我們唱「燕比南山」，而帥老師聽成了「Ho Ho Ho」！那種狂歡大笑，雖已渺似雲煙，然而那甜蜜的回憶，想必都深深印在各級友的腦中，十年輕輕的逝去了，像已過的昨日只有回憶，夢想！

但是我希望，深切地希望再一個十年以後，我們真個的能全體回到南京，在師老師的公館裏來一次大團圓！好吧！謹此數字遙祝各位級友

健康！快樂！滿意！成功！

甘霖謹啓 五月廿四日

吳校長在美京

聯合國日作廣播演說

六月十四日爲聯合國紀念日，全世界三十二聯合國皆熱烈慶祝，今聞校長已應邀於該日在美京華盛頓最大之講演廳（憲政大廳）之「聯合國論壇」上發表演說云。

簡訊

五月十九日週會由各級召開班會。

五月十七日紀念週特請金陵大學歷史系主任王繩祖先生講演「國際形勢」。五月二十四日紀念週特請邵力子先生演講「三民主義與婦女」。

五月十八日午後半澳洲首任駐華公使艾格斯頓爵士在華大化學樓演講「澳洲經濟發展之故事」，並放映幻燈，本校帥生前往聽講者頗爲踴躍云。

五月二十八日後七時半體育系本屆畢業同學凌佩芬女士假華西大學教育學院階梯教室舉行個人舞蹈表演會，成績優異，觀眾莫不讚美云。

五月二十八日後七時半體育系本屆畢業同學凌佩芬女士假華西大學教育學院階梯教室舉行個人舞蹈表演會，成績優異，觀眾莫不讚美云。

五月二十八日後七時半體育系本屆畢業同學凌佩芬女士假華西大學教育學院階梯教室舉行個人舞蹈表演會，成績優異，觀眾莫不讚美云。

五月二十八日後七時半體育系本屆畢業同學凌佩芬女士假華西大學教育學院階梯教室舉行個人舞蹈表演會，成績優異，觀眾莫不讚美云。

成都畢業同學分會

畢業同學動態

定期歡迎本屆畢業同學入會

成都畢業同學分會訂於六月二十七日午後三時假華南場校北路二十八號費宅花園舉行茶會歡迎本屆畢業同學入會並改選本屆新職員云。

張雲瑛（一九四三）——現在重慶女青年會任幹事之職。
江昌連（一九四三）——現在重慶社會部統計科任職。
崔可石（一九三七）——最近通訊處爲重慶黑龍江路八號。